从探路大病保险到发展"惠民保"

|寿如何打造 健康中国"新样板?



十八大以来, "健康中国"已上 升至国家战略高 度,作为与人民健 康紧密相关的商 业健康保险,迎来 前所未有的发展 机遇。

2022年国务 院办公厅印发的 《"十四五"国民健 康规划》再度明 确,"增加商业健 康保险供给",鼓 励发展商业健康 保险,包括鼓励产 品创新,更加注重 发挥商业医疗保 险优势,引导商业 保险机构完善创 新保障内容,提高 保障水平与服务 能力。

保险业该如 何更好地融入"健 康中国"战略,助 力国家构建多层 次医疗保障体系, 亦是时代向商业 保险机构抛出的 新命题。

十年来,面对 这一宏大的历史 考题,作为寿险市 场"老大哥"的中 国人寿保险股份 有限公司(以下简 称"中国人寿寿险 公司")在支持"健 康中国"战略方面 开展了哪些深度 思考与创新实践, 无疑极具行业参 考价值和标杆意 义。



以大病保险承办为契机,探索政商合作创新模式

2012年,为解决城乡居民因病致 贫、因病返贫问题,城乡居民大病保险 制度正式起航。十年间,大病保险切 实为提升国民医疗保障水平做出重大 贡献。6月23日,中宣部举行的"中国 这十年"系列主题新闻发布会上,银保 监会副主席肖远企介绍,大病保险制 度建立以来已覆盖12.2亿城乡居民。

作为大病保险的市场化承办主 体,十年来,商业保险机构发挥了举足 轻重的作用,为提升大病保险管理水 平和服务质量提供了有力支撑。

任何创新模式的顺利推出,都有 赖于先行、先试者探路。作为最早参 与大病保险制度实施的商业保险公司 之一,中国人寿寿险公司经过多年深 耕细作,已成为多地大病保险的主要 服务商,有效助力地方政府构建多重 医疗保障网,打赢脱贫攻坚战。数据 显示,截至2022年6月底,中国人寿寿

险公司在国家和地方政府有关部门的 支持下,在办大病保险项目超过200 个,覆盖近3.5亿城乡居民。自2012 年国家实施大病保险制度以来,公司 大病保险累计赔付7900多万人次,赔 付金额达1500多亿元。

以参与大病保险制度为契机,中 国人寿寿险公司逐渐开辟出一条具有 特色的政保合作路径。

如在参与长期护理保险制度试点 方面,近年来中国人寿寿险公司通过 构建长期护理保险支持体系,形成了 四川成都、苏州张家港等典型模式。 截至2022年6月底,中国人寿寿险公 司累计在17个省(自治区、直辖市)承 办长期护理保险项目60多个,覆盖近 2600万人,有效助推了国家积极应对 人口老龄化社会战略的实施。

在政府合作补充医疗保险方面, 截至2022年6月底,中国人寿寿险公 司在26个省(自治区、直辖市)承办补 充医疗保险项目170多个,覆盖超过 5800万人。在21个省(自治区、直辖 市)累计落地近70个城市定制型商业 医疗险项目,在办项目承保人数超过 1800万。

中国人寿寿险公司承保的多个 "惠民保"项目还成为行业创新样板, 如主承保的广州"穗岁康"和杭州"西 湖益联保",开创了政府深度参与并主 导的城市定制医疗险业务新模式。杭 州"西湖益联保"2021年度参保470万 人,参保率达42%,全国同类业务中名 列前茅。

从探路大病保险,到参与长期护 理保险试点,再到发展"惠民保"城市 定制业务,中国人寿寿险公司通过不 断提升服务水平,在助力国家多层次 医疗保障体系建设方面持续发挥积极

以丰富健康保险供给为核心,坚守保险保障本源

参与国家多层次医疗保障体系建 设,是险企开辟政保合作路径的"试验 田"。"健康中国"战略的提出与实施, 更为商业健康保险的发展带来新的风

从政策层面看,2014年,国务院 办公厅发布《关于加快发展商业健康 保险的若干意见》,首次从国家层面专 项部署商业健康保险发展。2020年, 银保监会等13部门联合发布《关于促 进社会服务领域商业保险发展的意 见》,明确提出完善健康保险产品和服

对此,中国人寿寿险公司深刻认 识到,主动融入国家大局,支持"健康 中国"战略,是推动商业健康保险高质 量发展的重大契机。依托中国人寿集 团"大健康"战略,中国人寿寿险公司 不断加大商业健康保险产品供给,并 以保险主业为龙头,在健康管理服务

领域拓展延伸。

在丰富健康保险产品体系方面, 中国人寿寿险公司坚守保险保障本 源。2018年至2021年,结合客户多样 化、个性化的健康保障需求,中国人寿 寿险公司开发各类健康保险产品百余 款。数据显示,中国人寿寿险公司健 康保险保费规模已从2015年的420多 亿元增长到2021年的1200多亿元,年 均复合增长超19%。

以强化科技硬核为引擎,赋能医保体系建设

数字化时代下,各行各业的快速 发展,离不开科技的有效赋能。对中 国人寿寿险公司而言,不断强化科技 应用,也是夯实保险主业,提升专业化 经营能力的重要保证。

近年来,中国人寿寿险公司通过 持续加强科技创新能力,为医保公共 服务标准化规范化建设、参与医保基 金监管方式改革等贡献了诸多智慧, 具体而言:

在优化大病保险结算服务方面, 通过与医保、医疗机构的系统对接,实 现了3万多家医院大病保险"一站式" 结算服务,达成了患者"最多跑一次" 的目标。

在提升医疗风险管控方面,利用 长期积累的技术能力,搭建了集"智能 审核、机构巡查、案件调查、专家会审" 四位一体的医疗风险管控体系,助力 医保提升基金管理水平和使用效能。

以三重角色为定位,谋健康保险高质量转型

放眼未来,中国人寿寿险公司在 支持"健康中国"建设方面,有哪些可 供行业借鉴的思路?对此,中国人寿 寿险公司首度提出三重角色定位。

-是强化多层次保障产品供给, 做健康风险的守护者。中国人寿寿险 公司一方面将通过主动承担社会责 任,提高普惠保险产品覆盖面。积极 对接医保体系,助力各地政府部门织 密筑牢民生保障网,重点开发与医保 衔接的补充医疗保险产品、各类商业 健康险等。另一方面,深度挖掘细分 市场,提高特定健康险产品受益人群 的精准度。中国人寿寿险公司探索开 发针对特定疾病及老年、儿童、孕产妇 等特殊群体的健康险,针对新产业、新 业态从业人员的专属产品,满足多样 化健康保障需求。

二是提升专业化经营管理能力, 做医保改革的服务者。加强医保合作 是险企实现健康险经营破局和可持续 发展的必然选择。在医保合作方面, 中国人寿寿险公司将持续加大科技应 用,提升专业管理水平。立足事前、事 中、事后的风险管理,逐步搭建起更具 数字化、智能化、立体化的风控体系, 以提升健康险风险评估、监测及处置 等专业化综合管控能力。此外,中国 人寿寿险公司将不断探索服务医保创 新模式,通过自身专业管理水平的提

升,提高各类医保经办服务能力和效 率;推进与医改的深度衔接,助力医 保、医疗、医药联动改革、协同治理格 局的形成。

三是提供全生命周期健康服务,做 人民健康的促进者。通过战略性投资 投入及开放合作等形式,整合医、养、 药、护等大健康资源,探索构建以促进 客户健康为目标、覆盖全生命周期的健 康管理服务体系。建设便捷优质、服务 多样、线上线下相结合的服务链,通过 提供辅助就医、康复护理、健康管理、养 老养生、临终关怀等服务,优化与延伸 现有医疗卫生服务体系,为客户提供丰 富多样的健康管理服务。 国寿

理财有风险 投资需谨慎